Мой путь - социальное предпринимательство в медицине
Представления о социальном предпринимательстве весьма расплывчаты. Начать с того, что четкого определения этого понятия нет,  что, впрочем, позволяет мне рассуждать о нем и высказывать свое мнение. 

В книге лауреата Нобелевской премии мира Мухаммада Юнуса в соавторстве с Аланом Жоли «Создавая мир без бедности: Социальный бизнес и будущее капитализма» мне встретилось такое рассуждение автора: «концепция социального предпринимательства очень важна. Она мобилизует в людях стремление что-то сделать для решения проблем, которыми на данный момент не занимаются с необходимой эффективностью и оперативностью. Благодаря сформировавшемуся вокруг этой идеи движению, сегодня в мире существует огромное число людей, занятых замечательным делом». Иными словами, любая инновационная инициатива ставящая перед собой цель помочь людям, может быть охарактеризована как социальное предпринимательство.  Я принимаю для себя это за основу, однако исключаю варианты благотворительной деятельности, которая, основывается на немного иных идеях.

С удивлением отмечаю, что идеи социального предпринимательства далеко не новы. В той или иной степени они находили отголоски в различных эпохах и культурах. Примерами может послужить деятельность основателя ордена францисканцев Святого Франциска Ассизского, основателя кооперативного движения Роберта Оуэна, основательницы училища для медсестер в Великобритании, разработавшей прогрессивные стандарты работы медсестер Флоренс Найтингейл, основателя индийского движения «Земля в дар» Винобу Бхаве, основателя идеи «Домов трудолюбия» в России отца Иоанна Кронштадского и многих других.

Современный феномен социального предпринимательства связан, как мне кажется, с невозможностью решения проблем за счет государственной поддержки. По этой причине именно в идее социального предпринимательства кроется возможность переложения бремени решения ряда проблем с плеч государства на иные плечи, например, тех, кого непосредственно касается данная проблема. С другой стороны, из новостей и интернет я узнаю о том, что к большому количеству, в том числе успешных людей, приходит осознание несовершенства современного общества, неспособность государственных органов справиться с вызовами времени. Иными словами, результатом этого стало стремление людей самостоятельно изменить жизнь к лучшему. И один из путей - развитие социального предпринимательства.
Знакомясь с различными примерами социального предпринимательства, я выделил для себя два направления. Первое – это обычный бизнес, но при этом создаются товары для различных слоев населения, в том числе социально незащищенных, а руководство не только создает рабочие места, но и обеспечивает комфортные условия для работников и членов их семей. На эту тему интересен опыт компаний Граммин и Данон, описанный в вышеупомянутой книге М. Юнуса.  Второе направление – специфические направления в предпринимательстве, способные решить какие-то задачи, например, экологический туризм, частные пансионаты для пожилых людей, пункты утилизации мусора и т.д.

Если бы я начал развивать тему социального предпринимательства в качестве владельца такого бизнеса, то для меня важны следующие моменты. Да, несомненно, результат деятельности должен быть направлен на решение насущной проблемы, прежде всего, местного сообщества, поэтому необходимо изучить и знать эти проблемы. Второй момент — не копировать полностью опыт других стран, а следовательно, и культурных социумов, а только брать его за основы. Необходимо учитывать исторические традиции и социокультурные доминанты российского общества. Российский социум имеет изначально духовно-нравственные основы. Однако в последние десятилетия копирование западных стандартов бизнеса привело разрушению системы духовных ценностей в угоду материальным ценностям.  Необходимо все-таки базировать предпринимательство на изначально российских ценностях. И самый важный и сложный, как мне кажется момент — предприятие должно быть успешным с точки зрения бизнеса и самоокупаемым. Для успеха необходим предпринимательский талант в сочетании с социально-ориентированным мировоззрением.

Так как я хочу связать свою жизнь с медициной (сейчас я учусь на первом курсе медицинского колледжа по специальности «лабораторная диагностика»), то социальное предпринимательство для меня интересно с точки зрения медицинского обслуживания населения. И здесь я вижу несколько направлений, которые интересно воплотить либо как инвестор, либо как предприниматель. Первое направление, это расширение доступа медицинских услуг, в том числе лабораторной диагностики, до широкого круга населения, кому территориально такие услуги тяжело получить. В некоторых регионах России запускали проекты «Поезда здоровья», но они оказались неэффективными, как мне кажется, так как это временная и периодическая помощь. Интересен опыт индийской компании World Health Partners, создавших сеть агентов на местах, так называемых мобильных провайдеров, которые на местах для жителей отдаленных регионов осуществляли базовую диагностику, поставляли медицинские препараты и, в случае необходимости, организовывали связь с нужными специалистами, в т.ч. через Интернет. Второе возможное направление — это проекты медицинских услуг либо производство медицинских товаров для особых категорий населения. Это может быть медицинская клиника для людей с большим весом, где будут созданы комфортные условия для таких людей, либо производство удобных колясок для инвалидов. Например, меня заинтересовал опыт стоматологической клиники для детей в г. Ростов-на-Дону, которая позиционирует себя как «Клиника без боли». В ней предлагаются, в том числе, услуги по лечению зубов под общим наркозом (что актуально для некоторых категорий инвалидов), а для социально незащищенных граждан, включая детей с ограниченными возможностями, предусмотрены специальные условия обслуживания. Ведь это очень интересный опыт. 
Для идей социального предпринимательства важно говорить о нем и поддерживать. Так, например, важен опыт Международного некоммерческого фонда «Ашока: инноваторы для общества», организованного в 1980 году  американским управленцем Биллом Дрейтоном. Считается, что это первая организация, которая системно подошла к вопросу поддержки предпринимательских социальных инициатив, популяризацией феномена и понятия «социальное предпринимательство». Интересно, что для названия организации Дрейтона вдохновил пример правителя империи Мауриев индийского царя Ашоки, жившего с 3 веке до н.э. В начале своего правления он вел кровопролитные войны, агрессивно захватывал территории, но затем кардинально поменял свои принципы, основывая их на задачах распространения культуры, развития образования, улучшения общего уровня жизни. 

Как бы не сложилась моя жизнь, я задумываюсь о том, как я могу помочь окружающим меня людям. Как минимум, если у меня будет своя медицинская клиника или диагностическая лаборатория, я обязательно буду продвигать программы для малообеспеченных и социально незащищенных слоев населения, продумаю услуги для людей, которые не вписываются в общепринятые стандарты. В этом мое понимание социального предпринимательства и, думаю, что мой путь в будущее.
